

LA VOZ REPUBLICANA

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes

DE CADA SEMANA

“La Voz Republicana,, se compra, pero no se vende

Administrador

LUIS SELLES

Bazán, 64. 2.º

DIRECTOR PROPIETARIO

Juan Carrasco García

Bazán, 64. 2.º

Precios de suscripción

En Alicante, un mes, 75 céntimos.

Los que se oponen á la unión, son enemigos de la República.

Más escuelas y canales, que frailes y generales.

Más pan y más azadones, que fusiles y cañones.

La unión de los republicanos, simboliza el triunfo de la República.

Fuera de la capital

Un trimestre, 2 ptas. 50 céntimos.

Es algo más grande

La lucha que ahora se aproxima no es para conquistar unos puestos en el ayuntamiento; no es para llevar á las Cortes una minoría compuesta de más ó menos números de diputados.

Es algo más grande, más trascendental, más noble, más glorioso.

Consiste en implantar la República en España, aquí en donde tantos años llevamos sometido á la voluntad caprichosa del nefasto caciquismo.

El bien del pueblo se sobrepone á todos los régimes habidos y por haber.

Y cuando ese régimen á la sazón imperante no cumple su deber, no tendrá más remedio que aparecer ante los tribunales de la nación, sino quiere que ésta descargue sobre él las iras que su alevosía produce justamente con el castigo impuesto por el fallo de la implacable justicia.

Por eso, cuando un pueblo conculga en los ideales de un régimen, noble y sano, no en acción, el régimen imperante no puede oponerse á su implantación, porque sería intentar someter al pueblo á su voluntad, habiendo sido creado para mirar por su porvenir, respetando sus derechos.

Y España es republicana; conculga en los nobles y fieles ideales del régimen republicano. Y la monarquía no puede oponerse á la implantación de este régimen porque eso sería mandar sobre el pueblo á quien debe obedecer.

Pero la monarquía no sabe esto ó no quiere saberlo. No fué el pueblo quien la proclamó y por eso no quiere respetarla. No mira por su bien y por eso se opone.

Y por lo mismo, el pueblo con inmensa alegría vé que la forma de gobierno que él desea, tiene que implantarla por medio de la lucha.

Y esta es la que se aproxima.

España que ha despertado del letargo en que fanatizadores y tiranos sumieron, no puede ni quiere permanecer un momento más en la situación en que se halla.

No quiere, por que su dignidad se sonroja, ser la burla de las demás naciones que caminan por la senda del progreso.

Quiere volver al tiempo de gloria y á aquellos en que el sol no se ponía en sus dominios. Ser libre como lo son todas; no producir para que otro consuma y sumirse en la miseria, y

contar entre sus colonias las que no ha mucho fueron vendidas.

Y por eso la señal precursora de la lucha se extiende por España, y esa lucha se aproxima con rapidez, de cuyos resultados surgirá el régimen amado por el pueblo.

Federico Ferrer.

Fariseos... ¡atrás!

IV

El despotismo transforma al hombre en acémila; la superstición en bestia; el fanatismo en fiera.

R.

En la esfera de lo inconsciente, la superstición primitiva continúa obrando, gracias á la ley de la herencia y á otras varias causas, tales como la duda, el excepticismo, etcétera, las cuales aminoran el pesimismo que resultaría de creer que sólo la ley de herencia era el vehículo de la superstición. Sin negar que la herencia es parte en causa de que la superstición continúe, bien podemos afirmar que la duda y el excepticismo, como productos de la transición del error á la ciencia, son concausa con la ley de herencia para que tal estado psicológico siga influyendo en los individuos. La ley de herencia viene á ser respecto de la especie lo que la memoria es para el individuo. En cada ser viven las ideas de los antepasados bajo la forma de recuerdos, frecuentemente inconscientes ú oscurecidos, pero siempre presentes, bastando un impulso exterior para manifestarse y dominarle; y tan impotentes somos en la mayoría de los casos, para sustraernos á su yugo, como de determinar los rasgos de nuestra fisonomía á la forma de nuestro cuerpo. Así se explica la superstición que, independientemente de la voluntad, se manifiesta aun en personas de ilustración excepcional, y los movimientos de sentimentalismo religioso á que están sujetos muchos poetas por que en ellos la herencia tiene una importancia preponderante. Esta fuente de ideas suprasensibles se agotará por el trabajo que han venido haciendo y acumulando numerosas generaciones, y por el que se hace y seguirán haciendo las generaciones que nos sucedan. El tiempo, el estudio y otras consideraciones harán que el hombre venga inclinado por nacimiento—modificada que sea la influencia que hoy ejerce la transmisión hereditaria—á considerar los

fenómenos del mundo y de la vida de una manera científica y racional. Si nosotros vivimos inclinados á considerar los fenómenos de una manera supersticiosa é irracional es porque, no cien generaciones, sino cien mil quizás, han tenido antes que nosotros un método vicioso de pensamiento y un medio ambiente viciado por intereses bastardos.

A las causas principales que dejamos enumeradas hay que añadir otras que, incapaces por sí solas de producir la idea de un dios y de un alma inmortal, contribuyen poderosamente á su conservación. Una de estas causas es la cobardía del hombre, que en general se siente débil por sí mismo para afrontar los peligros de la lucha por la existencia, y necesita sentirse apoyado por la fuerza de la masa de sus iguales y por la protección particular de un dios ó de un ángel de la guarda; son muchos los que para luchar quieren oír las voces de mando de los que dirigen y piensan por ellos, y se apoyan en la fe y se sirven de la oración como de un poderoso escudo; y la confirmación de lo que dejamos dicho nos la dan Rusia y el Japón, cuyos estados elevan *plegarias oficiales* á su dios en demanda de que les reserve la victoria. ¡Cuánta ficción!

Otra causa secundaria de la persistencia de los sentimientos religiosos es la necesidad de un ideal que permanece indeleble en el fuero interno de cada individuo, aun del más grosero. El ideal es el tipo que se delinea en un porvenir más ó menos lejano, según el cual la humanidad se desenvuelve y se perfecciona, no solamente bajo el aspecto físico ó corpóreo, sino también respecto del moral, intelectual y social. La tendencia y la aspiración hacia ese ideal convive en todo individuo normalmente constituido; es un hecho orgánico cuya conciencia no siempre se manifiesta, y que aun en los más ilustres pensadores suele ofrecer un lado inconsciente, y que si en alguno de éstos llega alguna vez á ser conocido, queda en el vulgo como un presentimiento vago, como un deseo ardiente de elevar su propia dignidad.

El hombre privilegiado tiene mil medios de satisfacer esa necesidad sin salir de su gabinete de trabajo, por medio del estudio; pero el hombre del pueblo, el desheredado, el paria, privado de instrucción y sujeto al duro trabajo y á las estrecheces del mísero salario y de la miseria, sólo tiene el domingo, que significa

para él, no solo el indispensable descanso corporal, sino la satisfacción de las necesidades afectivas y los goces llamados espirituales; el templo, el sacerdote, la ceremonia religiosa, la comunión de los fieles le asocian á actos é ideas que satisfacen sus necesidades morales, y esto le *sujeta á la fé*, y persistirá en tanto que la nueva y verdadera civilización ofrezca una compensación correspondiente. Esta compensación empieza ya á manifestarse por los espectáculos públicos, por las reuniones públicas, por las sociedades, por los casinos, por las bibliotecas, mitins, conferencias y por agitaciones políticas y sociales; y en la civilización futura, hasta el hombre más ínfimo verá su propia vida ligada á la vida común; en las fiestas de la ciencia, del arte, del pensamiento y de la humanidad se ensanchará el estrecho horizonte individual hasta los extensísimos límites de la especie, todos y cada uno de los individuos alcanzará el mayor desenvolvimiento posible y se posesionarán con perfecta evidencia y conocimiento de causa del verdadero ideal de la humanidad.

Lector amigo: Si sigues con interés este trabajo, dispensa corte aquí mi labor; hasta el número próximo.

X.

Alicante y Febrero 1904.

La escuela laica

I

La más grave enfermedad de nuestro pueblo es la ignorancia. Contra ella no hay más recurso que lo que pedía Goethe al morir: *más luz, más luz*; y ésta se adquiere en la escuela laica, plantel que ha de convertirse mañana en vegetal robusto que dé frutos sazonados para el progreso, semillero de almas y generador del espíritu universal, el más humilde de los centros docentes; pero en él se forman los pueblos ricos, grandes, poderosos, tomando elementos de la vida industrial y colectiva, preparándose convenientemente en los principios pedagógicos modernos.

Todo hombre y toda sociedad puede decir estas palabras: «pienso y obro, siento y amo lo que me hicieron sentir y amar los agentes educadores, la naturaleza, la familia, la escuela laica, el medio circundante.»

De aquí la gran importancia de la educación general, en la cual hay que buscar la génesis de todas las

Sombrerería

ACEVEDO

Alicante

Primera casa de Alicante en sus artículos.—Precio fijo.—Ventas al contado

Servicios regulares de vapores

Consignación, Comisión, Tránsitos y Despachos de Aduana

VICENTE RIPOLL PÉREZ

Transportes combinados de domicilio á domicilio.
Plaza de Isabel II, 26.—Alicante

Compañía Marítima Comercial

SOCIÉTAT ANÓNIMA

Línea de grandes vapores entre Barcelona y puertos del Norte



Servicio fijo decenal entre este puerto y los de Malaga, Cádiz Galicia, Asturias, Santander y Bilbao, por los vapores José Roca, Adela Roca, Antonio Roca y Carmen Roca.
Admiten carga y pasaje para dichos puertos.
Consignatario: Pedro Llorca, Bilbao, 4.

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, quincalla, perfumería y expenduría de explosivos
Mayor, 13, 15 y 17

Hijo de Juan Mas Dols y C.

Agentes de Aduanas y comisionistas.—Alicante

LEOPOLDO ASÉNSIO

ULTRAMARINOS POR MENOR

Elaboración especial de chocolates puros garantizados.
Cafés tostados diariamente.—Comestibles finos.
Inmenso surtido de quesos de bola crema, de la crema, Nata, Roquefort, Cambembert, Brio, Ebro, Montescalros y Port Salud.—Vinos, licores, cognacs, champán de las mejores marcas más acreditadas del país y el extranjero, y demás artículos propios de este establecimiento que acaba de restaurarse por completo.
Además se han recibido estos días el rico mazapán de Toledo cascás de Valencia y dulces secos de la renombrada Fábrica de Monserrat de Reus.
Precios baratísimos como pueden apreciar los consumidores.
Princesa 10, y Triunfo 2. Alicante.

Vilanova y Caturia

SUCESORES DE TOMÁS MARÍA PÉREZ
Mayor, 12. ALICANTE

Gran centro de Novedades, Pañería y confecciones, Géneros del país y extranjeros

González Hermanos, (Casa Maylin)

Camas doradas y de hierro, inglesas y del país. Bamas de madera y muebles de todas clases, a precios de fábricas. Cristalería, loza, porcelanas y toza. Servicios completos para fondas, cafés y casas particulares. Sillerías tapizadas, de rejilla y de imitación cuero, de Viena. Batería de cocina con baño porcelana y aparato para el alambrado eléctrico y sus accesorios.—La casa MAYLIN es la que más barato vende.
Plaza del Progreso, 7.—Alicante.

Gran H. y Café de España de Cayetano Mercader

Situado frente al mar y en uno de los mejores edificios de la población al lado del Casco, TORREVIEJA (Alicante).—Servicio esmerado, habitaciones confortables.
Precios módicos.—Trato especial para los señores viajeros y Representantes de Comercio.

Gran Fonda y café de Don Lorenzo Rigal

San Nicolás, 44.—ALCOY

LA BARCELONESA, AGUSTIN MORA

dedicados á los extensos ramos de Ferretería, quincalla, batería de cocina, juguetería, perfumería, plata Meneses, metal blanco, artículos de piel, cepillos, cestas, peines, bolsos para viaje, armas de fuego, tubería de goma, cocinas económicas y vras para valores.—Mayor, 39 y San Nicolás, 1.—Alicante.

Joyería, Platería y Relojería

ANTONIO ESPÍ VERDÚ

Princesa, 12, ALICANTE

Optica y artículos de fantasía.—Fabricación y composuras al estilo moderno.—Se admiten toda clase de encargos en el ramo Precios económicos.

GRAN HOTEL IBORRA

Este reputado establecimiento, que bajo la dirección de su propietario D. Vicente Iborra, tiene el honor de ofrecer á su gran clientela y al público en general, por ser uno de los primeros, tanto por el sitio topográfico que ocupa este edificio, como por las vistas que dan al hermoso paseo de la Esplanada dominando el puerto y la playa, las calles de San Fernando y Triunfo, así como también por sus amplios comedores en la planta baja, capaz para más de 300 cubiertos, cuyo servicio corre á cargo de un afamado maestro; cuenta también con 95 habitaciones todas ellas decoradas con el mayor gusto y esmero y principalmente una espaciosa cocina servida á gran confort en cuanto puedan desear los señores que honren este establecimiento.

Bodegas surtidas de los mejores vinos de España y del extranjero. Luz eléctrica, teléfono, timbres, intérpretes para todos los idiomas, salón de lectura, coches de lujo, ómnibus á todos los trenes y vapores.

San Fernando, 17 y Mártires, 20.—Alicante

DISPONIBLE

DISPONIBLE

den á los paseos donde los festivales se celebran, hasta que con el *entierro de la sardina* acaben las carnestolendas y vuelvan á dedicarse á su normal vida; es innecesario decir que en los enmascarados abundan como todos los años los mamarrachos y que para media docena de disfraces caprichosos, se ven doscientos tipos que con cuatro trapos sucios se echan á la calle á *divertirse*... según dicen.

Lo que este año hay en abundancia son carrozas; algunas son originalísimas y casi todas construidas con sumo gusto artístico; dos ó tres han salido á disputarse los premios, y que hay quien asegura eran dignas de obtenerlos, pero se *inspiraron* para su construcción en *asuntos políticos* y parece ser que han sido descartadas; no tiene nada de particular que Maura se haya mezclado también en esto.

Como todos sabemos, el lunes próximo, se reanudarán las sesiones y en el Congreso surgirá de nuevo la cuestión de los partidos legales é ilegales, siendo de presumir que los radicales de nuestra minoría den movimiento á los debates y se repitan los escándalos de la última sesión. La minoría republicana se reúne para tomar acuerdos, estando desde luego dispuestos á no consentir que los gobernantes coarten sus derechos.

El diputado integrista Sr. Nocedal se ocupará de este asunto, de manera que lo más probable es que presenciemos cosas buenas: aunque después de todo ya sabemos lo que se consigue con los discursos por muy radicales que estos sean, tratándose de políticos como estos. Desde que Maura fué llevado al poder, se decía que su vida en el gobierno sería corta: á pesar de esos vaticinios va tirando más de lo que se pensaba, pero aunque los ministeriales se las prometen muy felices, la creencia general es de que tal como se van poniendo las cosas, pronto dejará el

camino libre para que el partido democrático le reemplace: antes parece ser que se deseaba esta nueva situación, pero el último discurso de Montero, casi de adhesión á Maura, ha despertado desconfianzas y recelos y se presume á mi juicio con fundamento que los demócratas serán *un poco* más liberales que estos reaccionarios, pero nada más, y el pueblo está cansado de medias tintas: desea el reverso de la medalla política y sabe que su porvenir está en la República.

T. Z.

Madrid 16-2-94.

TRIBUNA LIBRE

No hay que andar por las ramas

La prensa tiene algo de propaganda evangelista, y ésta, consiste en difundir la completa libertad del derecho usurpado al hombre.

Como grito subversivo y atentatorio á la institución llamada monarquía es prohibido por los modernos *mechas* el canto que inmortalizó á L' Isle y, el mortal que se atreva á tatararlo en la calle ya sabe lo que se le espera, dar con sus huesos en la cárcel.

No hace mucho, leí en un periódico la proposición de un celebrado escritor de convertir el silbido en aire nacional.

Talentado es el proyecto y merece un estudio detenido, ya que los españoles no tenemos más derecho que entonar *letanías*.

El silbido es lo que corea á los fracasados hombres de gobierno en sus viajes de propaganda, á pesar de los aparatosos recibimientos y de las estruendosas manifestaciones de unos cuantos fanáticos asalariados.

Hemos llegado á tal grado de tropelías, que los países más atrasados no tendrían nada que envidiarnos y esto, se lo debemos de agradecer á nuestros actuales legisladores.

Por eso mismo, se debe de propagar el silbido como aire nacional, que creo que no sonará muy bien en los oídos de esa *deblaque* de políticos averiados eternos conspiradores de la libertad del pueblo.

La *frescura* del actual primer ministro de la corona, no es suficiente para repeler la encerrona que le ha preparado la minoría republicana y se pasma de las cosas nuevas que se traen los diputados que se desvelan por los maltrechos intereses del país.

Los monárquicos retaron á las masas y éstas se despiertan de una somnolencia que creían eterna.

Mal hicieron los gobernantes de levantarse despóticos creyendo que aún existía el derecho de vasallaje, porque las cabezas que creyeron que se doblegarían humildes, se levantan con fiereza aprestándose á repeler la fuerza con la fuerza.

Los desastres coloniales han servido de amarga lección y el verdadero pueblo se resiste arrastrar por más tiempo la argolla del esclavo.

Y en estos momentos que el instinto de rebelión se despierta en las masas, se debe de apoyar la proposición de que el silbido se convierta en aire nacional.

Aunque creo que este pequeño desahogo duraría poco tiempo, los hombres de la monarquía les sobra mucha *frescura* y resultaría, que por no tener libertad, no podríamos ni... hasta silbar.

Que sería el *summum* de la *frescura*.

Los gobernantes no saben lo difícil que son los juegos malabares.

Ludovico

TEATROS

Mañana jueves hará su debut la compañía de ópera italiana que dirige el maestro Baratta, con la partitura «La Boheme».

Esta tarde han circulado las listas

de la gran compañía de ópera y zarzuela que ha de actuar en el Teatro Circo, y que dirigen los reputados artistas D. Pablo López y D. Matías Aguadé, éste último, director de orquesta, está reconocido como uno de los mejores de España.

La prensa de Murcia, unánimemente ha hecho elogios de todos los artistas que forman parte de la compañía; pues algunos de ellos, conocidos ya de nuestro público, esperan oírles de nuevo para aplaudirles haciéndoles justicia.

Se anuncia la representación de algunos estrenos, cuyas obras serán puestas en escena con todo el aparato que requieren, estrenando también magníficas decoraciones de gran mérito artístico.

El debut tendrá lugar el próximo sábado con la preciosa zarzuela en tres actos del maestro Chapí, titulada «La Tempestad.»

Dada la baratura de los precios y el justo renombre, de que la compañía viene precedida, auguramos un éxito completo á la empresa del teatro Circo.

Voces locales

Hemos recibido un curioso folleto del probo empleado de este gobierno civil, D. Feliz Lafuente, en el que recopila las leyes de reuniones públicas y de asociaciones con algunas disposiciones complementarias de las mismas.

El folleto resulta curioso y dado lo reducido del precio, todos los ciudadanos deben adquirirlo por ser de gran utilidad.

Ha sido denunciado nuestro apreciable colega «Tierra Gallega» de La Coruña. Sentimos el percance.

GRAN FONDA CENTRAL

Juan Cabrera Pérez

C-1 e Juan Ulloa, número 44 CABRA. (Provincia de Córdoba)

Servicio de carruajes á todos los trenes.

Imprenta de Antonio Reus

— 2 —

Uno á confesarse fué y el cura entre sorbo y tos le pidió dijera los artículos de la fe —No los sé.

—Por Dios, hermano— dijo el cura en tono grave, — ¿los artículos no sabe que sabe cualquier cristiano? —Pues... no los llegué á estudiar— dice el pedazo de atun— porque anda cierto *rum rum* de que los van á quitar!

¡Nada á los niños se escapa! Viendo á Dios crucificado dijo el de una viuda guapa: —¡Hay que comprarle una capa, que está muy desabrigado!

Un gobernador paciente á quien todo le alarmaba, telegramas prodigaba al ministro indiferente. No le valian sus artes, y ante tal indiferencia

— 3 —

le escribió:—Ruego á vucencia tenga presente mis partes.

Empeñaron este invierno cierto busto dos poetas, y consta así en el cuaderno: —Un rey. Catorce pesetas.

Un día de besamanos viendo entrar los cortesanos en el alcázar real, y asombrados los villanos de ver tanto personal, dijo una chula aburrida, puesta en jarras, desabrida y echando *alante* los codos. —¡Pues miá que si besan todos. adiós, manos de mi vida!

¡Eusebio Blasco.

— 6 —

Pues que Dios se lo dispensa Por lo mucho que ha rezado.

Si el marido no es devoto Arma la de San Quintín: Lleva roto un calcetín, El patalón también roto.

Se encuentra sin almorzar La casa está sin barrer... Pero en cambio la mujer Por su alma fué á rogar.

¿Sabéis lo que es la beata? Es plaga que vino al suelo Y piensa ganar el cielo Haciendo la mogigata.

¿Dije plaga? ¡que bolonio! Al ver la maldad que encierra, Creo que vino á la tierra Para ayudar al demonio.

Leonor Ruiz de Carabantes.

cuestiones; de aquí el valor inmenso de la escuela laica, dotada de numerosos medios de educación; donde se atiende á la perfección de los individuos y á la regeneración de las razas; donde se desarrolla el sentimiento progresivo, limpio de preocupaciones y sectarismos, libre de la rutina, en fin, donde recibe cultivo el amor á la Humanidad, al saber, al trabajo, á la libertad, á la justicia.

La escuela laica es una sociedad pequeña en donde tiene origen los sentimientos humanitarios que constituyen el amor fraternal. En ella, á la par que el maestro instruye al niño en los conocimientos de la física, geografía, aritmética, moral, etc. etc., le enseña á amar á sus semejantes y á lavarse la cara para inculcarle á un tiempo el horror á las impurezas del espíritu y del cuerpo. El maestro es el capitán que le conduce á la victoria en la lucha del adelanto; educa su voluntad, ya que es la fuerza que impulsa y dirige todos sus actos.

La rigidez en la educación mata ó tuerce la voluntad de aquel que posee cierta firmeza de carácter, iniciativas ó ideas propias. El que duda de sí mismo más de lo debido, está condenado de antemano á los fracasos; el temor de equivocarse le ciega y le paraliza; por lo mismo que se cree incapaz de comprender, llega á serlo realmente.

Anúlase de hecho la vulgar frase de «la letra con sangre entra», suprimiendo en absoluto el castigo de los niños. Los padres de éstos, salvo contadas excepciones, quieren que la escuela sea, no un lugar de educación y enseñanza, sino una especie de presidio correccional, en el que pretenden pasen sus hijos cuantas más horas mejor, sujetos á ocupaciones sedentarias y disciplina severa, que debilitan el organismo y embrutece el cerebro. La escuela laica no es establecimiento correccional; es templo augusto del saber, y no se sabe si el cuerpo no se desarrolla y robuste-

ce, toda vez que el desarrollo físico lleva aparejado el intelectual.

Castigar al niño, y no racionalmente, cuando el maestro se encoleta, no corrige, irrita y hace que éste pierda la influencia moral. Los golpes excesivos é injustos llenan de malicia el corazón del alumno por el impotente despecho que producen, y se consigue, con el dolor que causa, engendrar odios y rencores ó hacer idiotas.

Dícese que «la enseñanza de un país permite preveer, ó por lo menos presentir cuál será el mañana de la nación, puesto que los niños han de ser la patria del porvenir».

Edúquese á éstos en los sanos principios del laicismo, si queremos que el sol de la libertad alumbré y dé calor á los hombres de mañana. Tiberghien ha dicho «que la libertad, con ser inmortal, no puede brotar ni florecer donde no tiene por raíces la instrucción.» Aménos pues, la instrucción, base de nuestra felicidad, y aportemos nuestra piedrecita para el levantamiento del edificio del progreso humano, poniendo nuestras voluntades en el empeño de derribar con valiente decisión los viejos muros de las escuelas reaccionarias, para que con esfuerzos regeneradores se entierre la maldecida rutina. Sin un esfuerzo vigoroso de la voluntad, nuestra total y definitiva ruina es inevitable.

Dignifiquemos y propaguemos la escuela laica, donde se elabora una cultura que es amor en la sociedad, producción en el taller, en la fábrica y en la mina; progreso y justicia en la nación.

Eduardo Guillar.

¡UN SALVADOR!

¡Qué nobleza de criatura!...

No es que Marta careciera de esos sentimientos que hacen á una hija partícipe de cuanto siente una madre,

no, lo que ocurría á Marta es todo lo contrario; ella gozaba la misma suerte que la que la dió el ser; sentía un amor profundo y verdadero cariño por la que la llevó en su seno; la vida suya y todos sus desvelos, se encaminaban siempre á conseguir el bien que anhelaba para ella y sus hermanos, y siendo culpable de tantas desdichas en aquel hogar, la presión ignominiosa que un verdugo aportaba sobre ella, tenía que salvar, ante la tirantez de sus malvados, costara lo que costara, el galardón que interesaba á un corazón tan noble, el de una heroína que se alzaba ante la caterva que pretendía el deshonor de su familia.

...Sí, Marta quería á su madre mucho, pero no menos al autor de sus días, aquel honrado trabajador y buen marido, al hombre caritativo y generoso que se gastó una fortuna con los pobres, al que tanto bien hizo á la humanidad, el que, tan justo y humilde, amante de la verdad y acérrimo enemigo del ambiente malsano que respiraban los más de un pueblo sumido en la ignorancia, había hecho activa propaganda de ideas que sienten el progreso y el modernismo de un tiempo civilizado, de una época que lleva por norma el engrandecimiento de un país, el prestigio y gloria de la salvación de una patria... ¡oh Marta!, cuán vales...

Qué injusticia. Desde que perdió tanta dicha, cuando dejaba de existir su padre, cuando la alegría, que siempre fué su característica, desapareció, al trocarse la despreocupación y sosiego de antes, en la meditación y sereno razonar de ahora, cuando se apercibía de los malos instintos de aquellos en quienes cifraba su confianza ella, al ver que el á ocultadillas confesor de su madre, era su mayor enemigo, que había burlado en vida la autoridad del jefe de un hogar, que pretendía con tanta saña recluirla, que se esforzaba en hacerla olvidar el sagrado que guar-

daba en lo más íntimo de su alma, el recuerdo siempre en actividad de aquel de quien recibió tan buenos consejos, entonces, y entre el crudo y sereno batallar de las pasiones entre sí, valiente y con gallardía, exponiéndose á los rigores que recaerían sobre ella, á fuerza bruta, como usan en estos casos las gentes de este linaje, entonces, repito, con la convicción de que cumplía un acto de humildad y el deber de buena hija, fué entonces cuando la justicia brillaba, cuando muy palpable se presentaba á la vista de todos, y con perfecto desenvolvimiento de hechos reales, lo que por tanto tiempo se ocultaba bajo el lodo y la malsana impureza, y que, como fué, tarde ó temprano se descubría.

...Sí, era preciso una mano fuerte y arrolladora, alguien dolorido y víctima que fuera causa de acontecimientos nuevos, que hiciera resurgir la propiedad de lo perfecto y justo, de quien moría y dejaba en tal estado el aplomo y ejemplar rectitud, que cantaban, una vez fallecido, que había desaparecido un diablo de la tierra... un republicano, que iría á los infiernos... ¡un salvador!... que fué después.

Laureano Alarcón Campilla

Desde Madrid

Sr. Director de LA VOZ REPUBLICANA.

Alicante.

Muy señor mío: Inútil ocuparse de política en estos días; los carnavales tienen atraída por completo la atención pública; las fiestas están animadísimas y las máscaras y carrozas, envueltas en nubes de confetti y serpentinas, es lo que hoy divierte, lo que hoy priva. A pesar de que el tiempo está desapacible y en extremo frío, los madrileños amigos de suyo de todo lo que sea jolgorio, acu-

LA BEATA

¡Siempre con la vista baja!
¿Por qué mira tanto al suelo?
¿Será que piensa en el cielo,
O que piensa en la mortaja?

Llevando en ristre la silla
Llega á la casa de Dios;
Entra, le ataca la tos,
Estornuda y se atrodilla.

Después se pone á rezar
Hasta que acaba la misa;
Luego va á casa de prisa
Y principia á murmurar.

Para ella esto no es pecado:
A nadie causa una ofensa.

EPICRAMAS

La condesa á quien no nombro
porque es harto conocida
y cuya lengua homicida
es de nuestro tiempo asombro,
suele decir cosas tales
que á fe, si se publicaran,
de seguro ocasionaran
muchas causas criminales.

Una noche en torno de ella
tres poetas discurrían
qué deficiencia darían
á la palabra *doncella*.
Y la condesa en voz baja
dijo (y lo debe saber):
—Doncella es una mujer
exenta de polvo y paja.